



按线行驶，一个看似简单却不容易坚持的文明驾驶行为，一场人性与制度短板的赛跑。本报“按线行驶”系列报道启动以来，引起了不少市民的关注，很多人在反思长沙按线行驶为何这般的尴尬时，文明出行的呼声也越来越高。

长沙市交警支队、省道路运输管理局同时发声，通过实实在在的一项项举措，向制度的短板宣战。有血性的长沙驾驶员坐不住了，有社会责任心的企业坐不住了，纷纷通过各自的方式响应我们的号召，投身到按线行驶的大军中来，共同发力，宣誓向人性的短板开战。

对于生活和城市，每个人都有改变的力量。在我们共同的努力下，无论是制度还是人性，将不再是制约城市文明的短板。

■记者 黄娟 杨艳 陈昂 实习生 周佳佳 肖艳

全城总动员，一起来按线行驶

“挑战21天”，20万加油卡等你拿



6月28日，长沙7路公交车响应本报按线行驶活动，贴上按线行驶活动车贴。记者 罗智文 摄

1【驾校】 按线行驶从教练抓起

“培养真正合格的驾驶员，是一所驾校应有的社会责任。”看了本报按线行驶系列报道，长沙远征驾校主动报名，希望通过参加按线行驶活动，提升驾校200多名员工尤其是教练员的交通安全意识。进而让榜样的力量潜移默化、言传身教影响所有驾校学员，做到按线行驶，文明出行。

远征驾校建校13年，每周都坚持开两堂夜校，专门给教练员上交通安全教育课。校长张建明坚信，培养一

个驾驶员的交通安全意识远比培养驾驶技能更重要，“教练员一点坏习惯，都会影响大批学员。”无论在驾校训练场还是道路上，远征驾校的教练车只要出现交通违法行为都是加倍处罚。

“按线行驶，标志着个城市精神文明的开始。”副校长李树林介绍，他呼吁全市103所驾校都能参与到按线行驶活动中来，加强教练与学员交通安全意识的培养，“如果能实现，长沙的交通状况将会有很大的改变和提升。”

2【的士】 全面开展按线行驶安全教育

按线行驶的重要性，没有谁比长沙新里程出租车公司员工更理解。2年前一名副班司机因为不按线行驶，越双黄线与一台小型面包车相撞，导致1人成为植物人，2人重伤。

“公司逢会必讲，警钟长鸣。”副班司机张阔龙出了3.2万元医疗费后消失，驾驶员谭文先所在的新里程出租车公司垫付了医药费和赔偿费，共计230余万元。

长沙新里程出租车公司600多名“的哥”、“的姐”签下了《安全生产目标管理

责任承诺书》郑重承诺：安全驾驶，按线行驶，文明营运，杜绝重大安全责任事故的发生。公司也将按规定车道行驶，出租车乱停乱放、发生交通事故拒不撤离现场，影响交通通行等作为整治的重点。

蓝灯、嘉年华、福利、秀峰等出租车公司负责人纷纷表示，公司已经全面开展按线行驶的安全教育，尤其是目前正是长沙“百日会战”期间，公司将安排管理人员24小时值班，将每天通过GPS、手机短信向司属所有车辆发送两次安全提示短信。

！ 互动

按线21天 你来吗？

三湘都市报、华声在线将联合中国石化湖南石油分公司启动“按线行驶、挑战21天”大型公益互动活动，向不文明行车的陋习挑战。只要您参与挑战，坚持按线行驶，就有机会获得免费的中国石化加油充值卡。

长沙一家爱心企业联系本报，表示愿意为参加本报“按线行驶、挑战21天”活动提供10万个停车留号夹。

除了总值20万元的加油充值卡、10万个停车留号夹，湖南友文食品有限公司还提供了价值20万元的友文槟榔，将向坚持“按线行驶”的车主免费派发。

“按线行驶，挑战21天”从自己做起，从现在做起，从身边小事做起。从现在开始，改变自己一点一滴的不良驾驶习惯，影响和同化身边人吧。

这21天，你能坚持下来吗？

3【公交】 总结经验减少变道

龙骧巴士有973辆营运车辆，今年3月7路车队派10个驾驶员代表参加了宣誓，车队每位驾驶员都记住了誓词内容：按线行驶。

“5月份发生过3次违规变道，但都是特殊情况，经过行政复议后已经取消。”7路车队队长范鑫介绍，3次越线都发生在文艺路口，因为湖南大剧院演出，有小车停在路边占用了右转弯道，公交车不得已进入直行道再右转。

范鑫表示，车队总结了少变道的经验：如公交车进入导向车道后，如果有专门的右转弯车道，公交车都会选择靠车道左边第一条车道行驶，减少变道行驶。

红光巴士公司内也普及了按线行驶的知识，不过采访中也有驾驶员认为越线行驶是出于被动，交通高峰时段，路上堵塞严重，“路况复杂时，只能跟着前车走，顾不上越来越线不越线。”

4【运管】 越线行驶纳入企业考核

“近些年，大家越来越关心按线行驶，作为营运管理部门，我们也将这条纳入考核指标。”长沙市公共客运管理局稽查科科长王波勇介绍。

客管局每年会到交警部门

门收集公交车和出租车的违法行为，年底进行评比，综合交通违法率、市民投诉率，对企业进行扣分罚款。同时，他们会进行抽查，将不按线行驶的车辆移交至交警部门。

5【4S店】 卖车也有责任宣传交通安全

6月28日上午，长沙东风悦达起亚天润凯达4S店联系本报，希望参加本报“按线行驶、文明行车”的活动。

“我们店所维修的车辆中，约70%是刮擦事故，其中80%的车主是随意变道所导致的故事。”湖南天润凯达汽

车销售服务有限公司总经理周律说，在现阶段，强化车主遵守交通规则的意识是十分有必要的。

周律介绍，“每年我们都会不定期邀请交警到4S店来做交通安全知识讲座，对车主宣传安全行驶知识。”